
 

DIRETÓRIO NACIONAL DO FOPROP: GESTÃO 2013 

ATA da 5ª Reunião do dia 17/10/2013 

Horário: 9hs às 13hs 

Local: Niterói, RJ 

 
A seguir estão relacionados os membros do DN presentes à Reunião  

Diretoria Executiva:  
Paulo Cesar Duque Estrada (PUC-Rio) 
Mauro Ravagnani (UEM-PR) 
Hemerson Pistori (UCDB–MS) 
Simoni M. Plentz Meneghetti (UFAL-AL) 
IES Estaduais:  
Maria José Soares Mendes (UNESP-SP) 
IES Comunitárias:  
João Figueiredo (FEEVALE/RS) 
IES Particulares:  
Antônio Freitas (FGV-RJ) 
 

Regional Norte:  
Rosangela Duarte (UFRR) 
Regional Sul:  
Joviles Vitório Trevisol (UFFS-SC) 
Regional Sudeste:  
Antonio Claudio Nóbrega (UFF-RJ) 
Flavio Luis Cardeal Pádua (CEFET-MG) 
Justificaram ausência:  
Valter José Fernandes (UFRN); José Carlos Köche 
(UCS-RS); Emmanuel Tourinho (UFPA); Robert 
Verhine (UFBA), Divina Caroso (UFG) 

 
O Prof. Paulo Cesar Duque Estrada iniciou a reunião apresentando os pontos da pauta: Comissão 
eleitoral 2013, Profissionalização do FOPROP (localização da sede, personalidade jurídica, 
cobrança de anuidade etc.), estado atual da organização dos eventos sobre “interdisciplinaridade” 
nas regionais, diretrizes FOPROP para o futuro, análise da proposta de inscrição de nova IES no 
FOPROP e informes. Comissão eleitoral 2013: devido à necessidade de se instituir comissão 
eleitoral para as próximas eleições do FOPROP, o DN sugeriu o nome do Prof. Joviles Vitório 
Trevisol como presidente da Comissão. Há a necessidade de mais dois nomes que ainda serão 
consultados. Profissionalização do FOPROP (localização da sede, personalidade jurídica, 
cobrança de anuidade etc.): já existe o documento de registro do FOPROP no cartório de Brasília; 
documento este que permite dar entrada no CNPJ, o que será feito em breve. Há necessidade de 
se determinar o perfil da pessoa a ser contratada bem como definir o valor da anuidade para se 
fazer frente aos gastos referentes às obrigações trabalhistas, manutenção, etc. Em relação ao 
valor da anuidade o Prof. Antônio Freitas apresentou um exemplo de memória de cálculo de uma 
associação para embasar o cálculo dos gastos com a sede do FOPROP. O perfil recomendado da 
pessoa a ser contratada é o de um secretário executivo que possa representar a entidade e 
realizar os trabalhos básicos com salário compatível. Será realizada consulta com CRUB e ABRUEM 
sobre o valor dos salários praticados. A contratação de um estagiário para apoio também é 
cogitada. Estado atual da organização dos eventos sobre “interdisciplinaridade” nas regionais: os 
próximos encontros serão os da regional sul dia 23-25/outubro e regional nordeste dias 27-
29/novembro. O encontro ocorrido na UFG de 23 a 25 de setembro contou com a participação de 
cerca de 1000 pessoas com relato de muitas experiências e organização de grupos de trabalho. No 
final o documento Carta do Centro-Oeste foi elaborada e em breve será divulgada. Os professores 
Maria José e Joviles (esse em substituição à Professora Sandra) estudarão os documentos (cartas) 
dos encontros regionais para apresentá-los no ENPROP em 2013. O evento final será realizado na 
CAPES em maio de 2014 (data exata a definir). Diretrizes FOPROP para o futuro: o presidente 



Paulo Cesar leu o texto do Prof. Wanderley de Souza sobre financiamento de CT&I. Vários pontos 
foram então discutidos: a necessidade de indicadores (que existem na verdade e devem ser 
interpretados: produção científica e tecnológica e expansão do sistema.), possível descontinuidade 
de programas e redução de recursos de financiamento, etc. O Professor Antonio Claudio sugeriu 
que se amadurecesse a ideia de uma maior atuação de outros ministérios (agricultura, transporte, 
etc.) nos financiamentos à pesquisa e o MCTI focaria em pesquisa básica. A Professora Simoni 
comentou que representará o FOPROP no WS CTINFRA N-NE-CO (mesa redonda CT-INFRA: 
Perspectivas e desafios) e enfocará a fala nesses pontos discutidos acima. Além disso, a atuação do 
FOPROP deve buscar o (i) aumento da aproximação com CRUB, ANDIFES e outras instâncias de 
formulação de políticas de pós-graduação e CT&I e (ii) participação efetiva na discussão sobre da 
aplicação dos recursos advindos do aumento de verbas para educação pela destinação dos 
royalties do petróleo para esse fim. Análise da proposta de inscrição de nova IES no FOPROP: foi 
analisado o pedido de inscrição do Centro Universitário de Caratinga (UNEC). A entidade possui 
estrutura de pesquisa e pós-graduação em construção e a inscrição foi aceita na categoria de 
membro convidado, conforme estabelece o Art. 3° do Estatuto Vigente. Informes: 1) Evento do 
CRUB (Conselho de Reitores das Universidades Brasileiras): recondução do atual presidente 
Volmir Amaro da PUC-Goiás e equipe (http://www.crub.org.br/vice-presidentes). Com uma pauta 
voltada para a retomada de suas origens, enquanto instância representativa dos reitores de todos 
os segmentos universitários do país, bem como para o fortalecimento e a consistência de suas 
ações, o CRUB está buscando uma aproximação com os Pró-Reitores e, nesse contexto, o 
Professor Paulo Cesar, na condição de presidente do FOPROP, fez uma apresentação sobre 
“Autonomia Universitária: conceito e história” na 84ª Reunião Plenária daquele Conselho de 
Reitores. Sendo esta também uma de suas metas, o FOPROP pretende levar adiante essa 
aproximação. 2) Criação de bolsas para coordenadores de Pós-Graduação: existem dificuldades 
por parte da CAPES na implementação desse programa e ainda não há definição. Nada mais 
havendo a tratar, lavramos a presente ata que vai assinada pela secretária-geral e pelo presidente 
do FOPROP. 
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